

(上接第一版)“说起来和新疆的联系,在浙江工作期间,我曾就浙江对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作同新疆的同志多次交流和探讨。2003年8月,我带领浙江省党政代表团在新疆考察了8天,那次走的地方比较多。”

2009年,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平同志再次来到新疆,把身影留在了巴音郭楞、喀什、克拉玛依、石河子、乌鲁木齐等地。

“到中央工作后,我也一直关心新疆的建设和发展”,习近平同志深情深意。

带着这样的关怀和思考,2014年4月,习近平同志到新疆考察调研。这是党的十八大以来习近平同志首次赴新疆考察。

当飞机进入新疆境内,习近平同志不时透过舷窗俯瞰这片辽阔的土地,广袤无垠,雪山连绵……

“这次来新疆,就是要听听大家的意见和建议。”

风尘仆仆、行程满满。从南疆重镇喀什到首府乌鲁木齐,从军区部队到村民院落,从兵团机关到驻地宾馆,习近平同志同新疆各族干部群众共商改革发展稳定大计。

“新疆社会稳定和长治久安,关系全国改革发展稳定大局,关系祖国统一、民族团结、国家安全,关系中华民族伟大复兴。”

在这次考察中,习近平同志多次发表重要讲话,提出新疆发展新定位,对做好新疆工作作出新部署、提出新要求。

把握历史规律、洞察时代大势,人民领袖对新疆长治久安有着深远的考量。

“从战略上审视和谋划新疆工作,首先要看清新疆发展大势,看清楚做好新疆工作在全党全国大局中的影响,看清新疆工作在统筹国内国际两个大局中的地位。”

2014年5月,第二次中央新疆工作座谈会在北京举行。这是党的十八大以来,首次召开中央新疆工作座谈会。

明确“社会稳定和长治久安是新疆工作的总目标”;

要求“坚持依法治疆、团结稳疆、长期建疆”;

“坚持依法治疆、团结稳疆、长期建疆”;

看一看。”2014年在新疆考察时,习近平同志一早便踏着晨光来到喀什市公安局乃则尔巴格派出所。

了解民警们的训练情况,仔细观察各种装备,观看模拟反恐防暴演练……习近平同志高度关注新疆围绕社会稳定和长治久安所做的工作,反复强调要把工作做实做细。

“保持新疆社会大局持续稳定长期稳定,要高举社会主义法治旗帜,弘扬法治精神,把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域。”

第三次中央新疆工作座谈会上,习近平同志语重心长。

健全反恐维稳法治化常态化工作体系,依法严打严防“三股势力”;全面深化平安新疆建设,有效化解各类风险;坚持依法行政、依法履职,落实重大行政决策法定程序……如今,新疆社会治安状况明显好转,大街小巷处处都能感受到安宁祥和。

团结稳疆,让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“一想到习近平同志在百忙之中给我们回信,就特别感动。”说起8年前那激动人心的时刻,如克亚木·麦提赛地记忆犹新。她就是人们所熟知的“库尔班大叔”库尔班·吐鲁木的曾外孙女。

“咱们新疆好地方,民族团结一家亲”“希望你们全家继续像库尔班大叔那样,同乡亲们一道,做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范”……

2017年1月,习近平同志的回信,字字饱含深情、温暖人心。

民族团结,是全国各族人民的生命线。习近平同志那句“促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”,早已深深植入大家心底——

在塔城市哈尔墩社区,“邻里节百家宴”等活动生动展现手足相亲温馨画卷;在阿克苏市王三街,不少店铺都以“一家亲”为名;在伊宁市六星街社区,各族群众用一言一行诠释着“我和你,心连心,同住六星街”……

今天的新疆,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,扎实推进民族团结进步创建工作,各民族广泛交往交流交融,安居乐业、团结奋进,民族团结之花处处绽放。

文化润疆,从根本上切实解决政治认同、人心向背的问题。

十六国时期的壁画在AR眼镜中重现光彩,唐代“蟠桃子结三千岁”的题记清晰可辨……吐鲁番市交河故城,雅尔湖石窟今年正式对外开放。

千年古城见证,2022年盛夏40摄氏度高温下,习近平同志沿着中央大道,进门阙,入城池,感受历史的沧桑。

“真正认识到新疆历史是中华民族交往中形成的历史”“把各民族优秀传统文化发扬光大”“要加强文物保护利用和文化遗产保护传承”……从新疆维吾尔自治区博物馆到交河故城,习近平总书记言语谆谆。

中华文化始终是新疆各民族的情感依托、心灵归宿和精神家园,也是新疆各民族文化发展的动力源泉。习近平同志的殷殷嘱托,化为文化润疆的春风雨露。

英雄史诗《玛纳斯》有了越来越多的传承人;2024年举办群众性文化惠民活动4.62万余场次;“新疆四史”流动博物馆实现“百县千乡”全覆盖……着力构筑中华民族共有精神家园,为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。

富民兴疆,紧贴民生推动高质量发展。

2021年党的百年华诞到来之际,人民大会堂金色大厅,习近平同志亲手为买买提江·吾买尔戴上“七一勋章”。

“不让一个人受穷,不让一个人掉队”,是买买提江·吾买尔初任伊宁县布力开村党支部书记时许下的诺言。勤勤恳恳几十年,贫困的布力开村变成全县排名第一的“富裕村”。

没有民族地区的全面小康和现代化,就没有全国的全面小康和现代化。

“把新疆自身的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中”“培育壮大新疆特色优势产业,带动当地群众增收致富”“加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系”……对“富民兴疆”,习近平同志念念不忘。

2024年,全疆地区生产总值突破2万亿元大关,粮食单产跃居全国第一、储气能力全国第一、铁路货物发送量增速全国第一……“进”的动能不断增强,“新”的质效大幅提升,中国式现代化新疆实践迈出了坚实步伐。

长期建疆,把祖国大家庭的温暖播撒在新疆儿女心田。

石河子市,“共和国军垦第一城”。位于市区的新疆兵团军垦博物馆,再现那段筚路蓝缕的岁月,每天有不少游客来此感悟兵团精神。

2022年,习近平同志来到博物馆。在一层大厅,兵团老中青三代建设者代表,一个个精神抖擞地向总书记汇报。

“你们是从艰苦奋斗中走过来的,作出了不可磨灭的贡献。兵团人铸就的热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取的兵团精神,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,要用好这些宝贵财富。”习近平同志饱含深情地对大家说。

今天的发展,最终是让老百姓过上好日子。新时代新疆的发展,紧紧依靠人民、始终为了人民。

2024年,全疆77%以上的财政支出投向民生领域;城乡低保标准分别增长5%、12%,发放各类救助资金85.64亿元;“煤改电”二期工程圆满收官,83.68万户居民实现清洁取暖……

教育是民生大事,凝结着民族的希望。

恰逢新学期,托克拉克镇中心小学内书声琅琅,现代化校园里处处洋溢着无限活力。

宽敞明亮的校舍墙上,一张合影引人注目:习近平总书记与孩子们的笑脸,在2014年的春天里格外灿烂。

“长大想做什么?”

“当一名老师。”

干脆有力的对话,穿越11年时空,仿佛仍在教室内回响。

时光飞逝,当年的这些孩子已如同蒲公英的种子,在广阔天地扎下根、开出花。他们有的站上讲台,拿起粉笔传承薪火;有的穿上白大褂,回到村里卫生室守护邻里健康……

天山南北书声琅琅,丝绸路上桃李芬芳。

“立德立什么?就是要坚持社会主义办学方向,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,增进师生对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。”2022年,习近平同志新疆考察第一站来到新疆大学,一番话语重心长。

过去一年,新疆改善1893所公办幼儿园办园条件,推动义务教育优质均衡发展、普通高中扩优提质;南疆五地州本科高校实现全覆盖、学生净增2.49万人……以立德树人托举美好未来,为高质量发展提供人才,为民族团结凝聚合力。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。生态环境持续改善,人民群众感受最直接最真切。

俯瞰塔克拉玛干沙漠,千里绿色长城锁住黄龙。

2014年4月,习近平同志来到这里看望干部群众。朴实而有力的话,让村民们心中暖意融融。

那时的疏附县,还是一个以农业为主的国家扶贫工作重点县。如今仅在阿亚格曼干村,村集体收入已从2014年的不足10万元跃升至256万元,村民人均收入从4000多元增至2.06万元。

当年习近平同志和村民们围坐畅谈的小院里,“永远跟党走”几个大字格外醒目。这就是百姓最直白的心声:只有跟着党,好日子才有奔头!

万家灯火,映射“国之大者”。天山南北的民生冷暖,是习近平同志深切的牵挂。

“上面千条线、下面一根针”“紧贴各族居民所思所想所盼,帮助大家办好事、办实事、解难题”……乌鲁木齐天山山区固原巷社区的居民们,清晰记得习近平同志3年前的悉心关切——

“哪年修的?”“能容纳多少人礼拜?”“讲经一次多长时间?”“来的外宾多不多?”……习近平同志详细了解这座清真寺的来龙去脉和有关情况。

“作为一种文化,我很注意看宗教方面的著作,宗教在劝人向善方面有很多智慧,有很多有益的阐述。”

“我相信,新疆广大宗教界人士一定能够深明大义、站稳立场,从自己的职责出发,为祖国和新疆改革发展稳定作出新的贡献。”考察中,习近平同志同20位新疆宗教人士代表座谈,提出殷切期望。

新征程上,新疆不断促进宗教和睦和谐,坚持新疆伊斯兰教中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应,推动新疆多种宗教和谐并存健康发展。事实充分说明,只有民族团结、宗教和睦,新疆各项事业才能蒸蒸日上,人民生活才能不断改善。

今天的新疆,群英聚天山,携手筑梦想。

“立志同各族群众一起奋斗,努力成为可堪大用、能担重任的西部建设者,我支持你们作出的这个人生选择。”

2020年7月,习近平同志给中国石油大学(北京)克拉玛依校区毕业生的回信,鼓舞着更多有志青年奔赴边陲,建功立业。

从实验室到高原,从特高压电网到云端牧场……多年来,陆续赴新疆服务就业的青年群体人数累计超过10万,其中九成以上服务基层。

今天的新疆,各族干部不负期望,扎根基层、奉献边疆。

